



یہی وہ دل ہے جو شاعر کو سماجی و سیاسی انقلاب لانے کے لیے تیار کرتا ہے کبھی متفوق و پتلا ہے تو کبھی خوش و شادمان - ویکٹر تمام اہل حضرات اس بات پر متفق ہیں کہ شاعر کا دل منہ کی بات ہے اس پر پوتا ہے۔

آخری شعر میں خوشی کے انداز میں شاعر کے دل کی حقیقت کو سمجھنا ہے کسی شاعر کی بات نہیں۔ اس کے دل کی حقیقت کو وہی سمجھ سکتا ہے جو دل کا واقعہ ہے جس کی نظر گہری ہے اور جس نے شاعر کے کی نظریات اور ان کے مزاج کو گہرائی کے ساتھ مطالعہ کیا ہے۔

لہذا شاعر کا دل اسے دماغ پر ایچھیدہ لگتا ہے۔

علامہ اقبال

"ملا اور ہمیشہ" چار اشعار پر مشتمل علامہ اقبال کا مختصر قطعہ ہے۔ اس قطعہ میں اقبال نے "ملا" کی افسانہ اور اس کے کردار کو طنز پر مبنی اسلوب میں پیش کیا ہے۔ قدیم زمانہ میں بالاسلام کے دور و اول اور وقوع میں لفظ ملا کے معنی بہت بڑے رہتے تھے عالم اہل قافلہ کے لیے لفظ آج بڑے عالم قافلہ کو ہم علامہ کہتے ہیں لیکن پہلے ملا کہا جاتا تھا رفتہ رفتہ یہ لفظ بڑے علماء کے ساتھ آج کے دور کے علماء کے لیے بھی استعمال ہو رہا ہے۔ رفتہ رفتہ لفظ ملا پر جھوٹے شہرتی عالم کو ملا کہنے لگے لہذا اس لفظ کی عظمت اور اہمیت ختم ہو گئی۔ آج کے زمانہ میں مجھے یقین ہے کہ مذہبی عالم کو ملا کہا جاتا ہے۔ میں سمجھتی ہوں کہ عوامی بڑے لوگ بھی ملا کہتے ہیں اس کے علاوہ موزون میں کو بھی ملا کہا جاتا ہے۔

اعلیٰ درجہ کا مذہبی عالم قافلہ جو ہوتا ہے اس میں سچیدگی، نرو پاری، اہل کساری اور شہری ہوتی ہے۔ سچ لفظ ہے اور ہرگز نہ کلمہ شخص اور عالم میں سچیدگی، قنصلت، شہری نظر اور صبر و ضبط ہونا چاہیے۔ اس کے اخلاق بلند اور متواضع ہیں۔ اس کی ہمتی ہوتی ہے۔ لیکن دیکھا جاتا ہے کہ ہمارے رفتہ رفتہ علماء میں بڑی سچی اور شہرت ہوتی ہے۔ وہ ہرگز مجھ کے الو مزاج ہو رہے ہیں۔





اردو کے مشہور طنز و مزاح دان ڈاکٹر ایمر الہ آبادی کا لکھا ہوا لطیفہ ہے۔ ایمر الہ آبادی نے اپنی طنز و مزاح پرانی والی شاعری سے پروردہ تالی قوم لفظ و خاص بہ دور تالی سے ملاؤں کی اخلاقی رہنمائی اور سماجی اصلاح کا کام کیا تصاب میں شامل بہ قطعہ بھی لوجوالوں کی تعلیمی اصلاح کی غرض سے لکھا گیا ہے۔ ایک نوجوالوں کی اصلاح کے لیے ایمر فہمی لطیفہ کو تنظر کی شکل میں پیش کیا ہے۔

ایم کے زمانہ میں ملاؤں کی تعلیمی حال بہ نہایت پست تھی۔ بلکہ غیر مسلموں کی تعلیمی حال بہ اور بھی خراب آج بھی کہو پیش ہی صورت حال ہے۔ ہماری قوم کے لوجوالوں کو تعلیم حاصل کرنے کے لیے تیار کیا گیا ہے۔ لیکن ہمیں

بہت سے لوگوں کی حالت ہے کہ تعلیم ہی کسی قوم کی ترقی کا پیمانہ ہے۔ بہت سے لوگ ہیں۔ تعلیم کی اہمیت کو نظر انداز کر کے ہمارے لوجوالوں اس قدر ہیں بھی لاپرواہی کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ آج بھی یہی صورت حال ہے۔ ایمر نے ملاؤں کی سوچ اور تعلیم و تربیت سے تعلق سے ان کی غفلت سے بہت سے نوجوانوں کو خبردار کیا ہے۔ یہ خط وہ کہہ رہے ہیں کہ ملاؤں کا عدائی حافظ ہے۔ ان کی ترقی اور خوش حالی کے دن آئیں گے۔ یا نہیں مقدر ہے نہیں۔ کہنا۔ ہیں ان کے روشن مستقبل سے ڈالوس ہو چکا ہوں۔ ہماری قوم کے لوگ کسی چیز کو حاصل کرنے کی آرزو تو دل میں رکھتے

ہیں لیکن اس سلسلے میں جتنی کوشش اور محنت کرنی ہے وہ نہیں کرتے۔ ہمیشہ سستی اور کالی سے کام لیتے ہیں۔ اس بات کو سمجھاؤ کہ۔ لہ ایمر نے ایک فہمی لطیفہ پیش کیا ہے۔

ایمر نے کہا ہے کہ لوجوالوں کو عشق سے ایک لوجوال کسی کے عشق میں شہرہ فتنہ تھا اور وہ اس سے شادی کر لیتا تھا خواہ ہمیشہ منہ تھا اس بہری کا والدہ بہ شرط رکھتی ہے کہ بڑا اگر لڑکا ہے اس کو لوجوالوں کو لینی بیٹھی سے بہت آریا کہہ دوں گی۔ یہ سن کر وہ جھنجھو بہ کہتا ہے کہ ایشوری بی بی تم نے بیسی مجھ پر شرط رکھی ہے کہ ان میں عاشق اور کہان بہ کالی کی سوا اس؟ مجھ پر بھڑکھٹ سے کہا کام۔ مجھ کو تعلیم سے سزا۔ وہ پیشہ تلوئی ہے یہ بات میری فطرت ہے۔ کہ خلافت سے لے کر بہری بی بی کے ساتھ کہ کہیں بہن جیسے نازک، خالو بہ کہہ اس لادی جاتی ہے۔ امیر نے اس کا لڑکا لڑکی کی شرط رکھ کر لڑکی سے لے کر لڑکی کو رہی ہے وہ جھنجھو بہ کہتا جا رہا ہے کہ بہن کی طرح نازک، خالو بہت اور بہرا بہ اجالو بہتوں لہ تم اس پر تعلیم کی گمان لادو کہ مجھ سے گورہ کا کام لےنا چاہتی ہو۔ میں بہ مشکل سے مشکل کام کرنے سے تیار ہوں ہیں۔ لہذا کہوں کہ بہتار ہوں۔ ایسی جان کہان کہ بہتار ہوں لیکن تعلیم حاصل کرنے کے لیے

سرکھیا نرار دماغ بگھلا نکام مجھو سے پرگنر نہیں ہوگا  
 آخر میں وہ یہ کہتا ہیں یہ کہ اگر تمہاری بیٹی سے شادی  
 کی یہی شرط ہے تو میں افسوس کر اچھو تمہاری خدمت  
 میں اپنا اسحق پیش کرتا ہوں یعنی مجھو اس گھر میں  
 اور سچے شرط پر تمہاری بیٹی سے شادی نہیں کرتی